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Exercice N° 01 

 La tension superficielle du liquide s’il est parfaitement mouillant : (1,5 Pts) 

A l’équilibre, les pressions entre les points A et B sont liées 

par (pression capillaire) : 

𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 +
2𝜍

𝑟
𝑐𝑜𝑠𝜃…………………………………………………………………………1 

Avec : 
𝑃𝐴 = 𝑃0 
A l’équilibre, les pressions entre les points B et C sont liées 

par (pression hydrostatique) : 

𝑃𝐶 = 𝑃𝐵 + 𝜌𝑔ℎ .................................................................................................................... 2 

Puisque : 

𝑃𝐶 = 𝑃𝐷 = 𝑃0(Même niveau et même liquide => même pression) 

A partir de (1) et de (2) : 

𝑃0 = 𝑃𝐵 +
2𝜍

𝑟
𝑐𝑜𝑠𝜃 ⟹ 𝑃0 =  𝑃0 − 𝜌𝑔ℎ +

2𝜍

𝑟
𝑐𝑜𝑠𝜃 ⟹ 𝜍 =

𝜌𝑔ℎ𝑟

2𝑐𝑜𝑠𝜃
 

Application numérique : 

 

𝜌 = 1100𝐾𝑔.𝑚−3

𝑔 = 10𝑁.𝐾𝑔−1

ℎ = 1,5𝑐𝑚 = 1,5. 10−2𝑚

𝑟 = 0,4𝑚𝑚 = 0,4. 10−3𝑚
𝜃 = 0° ⟹ 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1  

 
 

 
 

⟹ 𝜍 =
1100 ∗ 10 ∗ 1,5. 10−2 ∗ 0,4. 10−3

2 ∗ 1
 

                                       ⟹ 𝜍 = 33. 10−3𝑁.𝑚−1 
 La pression à l’intérieur de la bulle : (1,5 Pts) 

A l’équilibre, les pressions interne (Pi) et externe (Pe) (pression 

capillaire) : 

𝑃𝑖 = 𝑃𝑒 +
2𝜍

𝑅
…………………………………………………………………………………………1 

La pression externe est donnée par (pression hydrostatique) : 

𝑃𝑒 = 𝑃0 + 𝜌′𝑔𝐻…………………………………………………………………………………..2 

A partir de (1) et de (2) : 

𝑃𝑖 = 𝑃𝑒 +
2𝜍

𝑅
⟹ 𝑃𝑖 =  𝑃0 + 𝜌′𝑔𝐻 +

2𝜍

𝑅
 

Application numérique : 

 

𝑃0 = 1,013. 105𝑃𝑎

𝜌′ = 1025𝐾𝑔.𝑚−3

𝑔 = 10𝑁.𝐾𝑔−1

𝐻 = 5𝑚
𝜍 = 33. 10−3𝑁.𝑚−1

𝑅 = 1𝑐𝑚 = 10−2𝑚 
 
 

 
 

⟹ 𝑃𝑖 = 1,013. 105 + 1025 ∗ 10 ∗ 5 +
2 ∗ 33. 10−3

10−2
 

                               ⟹ 𝑃𝑖 = 1,53. 105𝑃𝑎 
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 Le travail nécessaire pour gonfler cette bulle : (1 Pts) 

Par définition du travail en fonction de la tension superficielle : 

𝑊 = 𝜍. 𝑆 .............................................................................................................................. 1 

Avec : 
𝑆 = 4𝜋𝑅2 
Donc ; 
𝑊 = 𝜍. 𝑆 ⟹ 𝑊 = 𝜍. 4𝜋𝑅2 
Application numérique : 

 𝜍 = 33. 10−3𝑁.𝑚−1

𝑅 = 1𝑐𝑚 = 10−2𝑚
 ⟹𝑊 = 33. 10−3 ∗ 4 ∗ 3,14 ∗  10−2 2 

                               ⟹ 𝑊 = 4,15. 10−5𝐽 
Exercice N° 03 

 La viscosité du liquide : (3 Pts) 
L’écoulement s’effectue de A vers B, et par application de la loi de Poiseuille : 

l

rP
Q
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   ......................................................................................................................... 1 

Avec :      212010 hhgghPghPPPP BA    

Et par définition du débit en fonction de la vitesse moyenne : 

vSQ   ................................................................................................................................ 2 

Avec : 2rS   

Par égalité de (1) et de (2) :  
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Application numérique : 

   

Pl

smv
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Exercice N° 03 

 Le point de congélation de la solution : (3 Pts) 

Par définition de la différence des températures de congélation : 

∆𝑇𝐶 = 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡 − 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛  ............................................................................................. 1 

Par application de la loi de Raoult sur la cryoscopie : 

∆𝑇𝐶 = 𝐾𝐶 . 𝑚𝑙 ....................................................................................................................... 2 

Avec : 
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𝑚𝑙 =

𝑛𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é

𝑚𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡

𝑛𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é =
𝑚𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é

𝑀𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é

 ⟹ 𝑚𝑙 =
𝑚𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é

𝑀𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é.𝑚𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡
 ........................................................................ 3 

Par égalité entre (1) et (2) tout en tenant compte de (3) : 

∆𝑇𝐶 = 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡 − 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 = 𝐾𝐶 . 𝑚𝑙 ⟹ 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡 − 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 = 𝐾𝐶 .  
𝑚𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é

𝑀𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é. 𝑚𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡
  

⟹ 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 = 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡 − 𝐾𝐶 .  
𝑚𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é

𝑀𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é. 𝑚𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡
  

Application numérique : 

 

𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡 = 178,4°𝐶

𝐾𝐶 = 40°𝐶. 𝐾𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

𝑚𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é = 1,5𝑔

𝑀𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡 é = 125𝑔.𝑚𝑜𝑙−1

𝑚𝑆𝑜𝑙𝑣𝑎𝑛𝑡 = 35𝑔  
 
 

 
 

⟹ 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 = 178,4 − 40 ∗  
1,5. 10−3

125. 10−3 ∗ 35. 10−3
  

⟹ 𝑇𝐶.𝑆𝑜𝑙𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 = 164,7°𝐶 
 


